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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe ' ; , de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

pe ( , an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de pr jnumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până ia 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12. cor 

Nr. 4149 Sc. ex 1914. 

Moţe oficiale. 
Prin aceasta să comunică tuturor celor in

teresaţi, că Conzistoriul diecezan in şedinţa sa 
de azi a aprobat pe seama şcoalelor noastre 
poporale manualul „Curs practic pentru învăţarea 
limbei maghiare" partea I. ed. XI, de Iuliu 
Vuia. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială şcolară 
ţinută în 2 August 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr 4203 Şc. ex 1914 

Prin aceasta să comunică tuturor celor in
teresaţi în general, precum şi învăţâtorimii dela 
şcoalele noastre poporale, că Conzistorul diecezan 
în şedinţa sa de azi a aprobat manualul „Istoria 
naturală pentru şcoalele poporale" de Gheorghe 
Chelariu, profesor (Braşov 1913). 

Caransebeş din şedinţa conzistorială şcolară 
ţinută în 2 August 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 5219 Şc. ex. 1914. 

COMCURS. 
Pentru conferirea a trei stipendii de câte 

una sută (100) coroane din „Fundaţiunea de sti
pendii a maiorului ces. re o. Trăită Strocsat" să escrie 
concurs cu termin de recurgere de 75 zile dela prima 
publicaţiune în Foaia diecezană. 

Ceice doresc să obţină aceste stipendii, au 
să subştearnă Conzistorului petiţiile adjustate cu 
următoarele documente originale: 

1. Estras de botez. 
2. Atestat dela Oficiul parohial, că sânt în

rudiţi cu fondatorul, respective că aparţin co
munei Iablaniţa. 

3. Atestate şcolare despre progresul făcut 
în anii şcolari trecuţi. 

Reflectanţii pot ti elevi ai vreunui institut de 
învăţământ de once categorie din patrie. 

Conform literilor fondaţionale să vor lua în 
considerare în prima linie descendenţii după erezii 
fondatorului, în linia a doua ceice aparţin co
munei Iablaniţa şi numai în lipsa astorfel de 
concurenţi cei din alte comune ale diecezei. 

Caransebeş, din şedinţa conzistorială, ţinută 
în 11 August 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
2—2 episcop. 

Epistolă cătră fraţi. 
Cetiţi, cetiţi, cet i ţ i ! ! Şi „ V ă jur pe Domnul ca epistola 

să fie cetită la toţi fraţii" (1 . Tesal . 5, 27). 

(Urmare şi fine) 

g) învierea lui Isus Cristos ne chezăşueşfe putinţa de a birui 
păcatatele în toată clipa şi în tot decursul vieţii. 
Noi sântem uniţi, asemenea mlădiţei cu 

viţa. nu numai cu Domnul care, prin moartea 
Sa, a răscumpărat şi nimicit zapisul cel vechi 
al păcatelor noastre strămoşeşti, ci sântem uniţi 
şi cu Domnul ceice a înviat şi „are preoţie veci-
nică, de aceea poate şi mântui desăvârşit (sau 
deplin) pe ceice vin prin El la Dumnezeu, pu
rurea trăind ca să se roage pentru dânşii" (Evrei 
7, 24. 25). Noi sântem uniţi şi cu Domnul, 
care are puteren să „ne păzască fără de păcat 
şi nespurcaţi, şi sa ne puc înaintea siavei Sale 
fără de prihană cu bucurie" (luda 24). Oricât 
de slab şi neputincios aş fi eu să mă împotri
vesc măcar o clipă ispitelor ce mă trag la pă
cate, Domnul e. nemărginit de tare, El trăeşte 
vecinie şi e gata să-mi ajute totdeauna, dacă 
eu mă duc „prin El la Dumnezeu", adecă dacă, 
în numele Lui, mă rog lui Dumnezeu cu duh 
umilit şi cu inimă înfrântă şi umilită. 



Patru bărbaţi, ţinându-se de o funie tare, 
s'au urcat unul după altul pe partea cea lune
coasă a muntelui Cervin, care să află la graniţa 
dintre ţările Piemont şi Wallis. Cel de pe urmă 
din ci, pierzandu-şi cumpătul, s'a ro.togolit la 
vale, şi a tras după sine pe al doilea şi pc al 
treilea. Aşa trei oameni pluteau în aer deasupra 
prăpaştiei morţii. Spre norocul lor cârmaciul care 
era în frunte, simţind întâia zmuncitură a funiei, 
a apucat a-şi înfige suliţa adânc în gheaţă şi 
a se încleşta dc ca cu toată puterea. Astfel cei 
trei plutitori deasupra prăpaştiei morţii şi-au 
mântuit viaţa, urcându-se din nou pe funie în 
sus. La urcarea omenimei spre vârful munţilor 
de gheaţă ale vieţii Adam cel dintâi ş-a perdut 
cumpătul şi s'a scufundat în prăpastia morţii 
de veci. El a tras după sine pe un om, pc al 
doilea, pe al treilea şi ot mai mulţi, pănăce 
întreaga omenime era ameninţată să-şi peardă 
viaţa. Dar al doilea Adam, Isus Cristos, stă ne
mişcat întărit, şi toţi cei uniţi cu El prin cre
dinţa cea vie sânt mântuiţi, deşi ci plutesc de
asupra prăpaştiei morţii trupeşti, pentrucă sânt 
uniţi cu dânsul ca mlădiţele cu viţa. 

4. Care trebue să ne fie grija cea mai mare în viaţa aceasta? 
Zicem fiecare în „crezul" nostru creştinesc: 

„aştept învierea morţilor". Ceasul învierii morţi
lor avem să-1 aşteptăm cu siguritatea aceea, cu 
care Isus ne spune, că „cerul şi pământul vor 
trece, iar cuvintele Mele nu vor trece" (Mat. 24, 
35). După înviere va urma judecata tuturor 
oamenilor, atât a celor înviaţi cât şi a celorce 
atunci vor ti vii şi apoi drepţii se vor duce în 
„viaţa de veci", iar păcătoşii în „munca de 
veci" (Mat. 25, 46), fiecare „după faptele 
sale" din viaţa aceasta, bune, ori rele (Romani 
2, 6). Atunci drepţii sau „cei curaţi cu inima" 
vor fi .fericiţi în împărăţia cerească, că ei „vor 
vedea pe Dumnezeu" (Mat. 5, 8) şi vor fi „ase
menea Lui" (1 . Ioan 3, 2). Ei vor fi acolo îm
preună cu gloată multă şi nenumărată „din toate 
neamurile şi seminţiile şi noroadele şi limbile, 
stând înaintea Scaunului (lui Dumnezeu) şi înain
tea Mielului (Cristos), îmbrăcaţi „în veşminte albe 
şi (având) finici în manile lor". Şi ei „nu vor 
flămânzi mai mult, nici vor însătoşa mai mult, 
nici va mai cădea peste ei soarele nici tot ză
duful. Că Mielul cel din mijlocul Scaunului îi 
va paşte pe ei şi îi va povăţui la izvoară de 
ape vii, şi va şterge Domnul toată lacrima dela 
ochii lor" (Apocal. 7, 9. 16--17) . „Şi" acolo 
„moartea nu va fi mai mult, că cele dintâi au 
trecut" (Apocal. 21 , 4). „Şi noapte nu va fi 
acolo, şi n'au trebuinţă de făclie şi de lumina 
soarelui, că Domnul Dumnezeu îi luminează, 
şi vor împăraţi în vecii vecilor" (Apocal. 22, 5). 
Acolo „Dumnezeu a gătit celor ce-L iubesc pe 

El cele ce ochiul n'a văzut şi urechea n'a auzit 
şi la inima omului n'au intrat" (1. Corint. 2. 9). 

Păcătoşii însă vor merge in muncile iadului, 
în „focul cel vecinie circ este gătit diavolului 
şi îngerilor lui' ' (Mat. 25, 41). Acolo ,.va fi plâns 
şi scrâşnirea dinţilor" (Mat. 22, 13), acolo „vier
mele lor nu moare" (Maieu 9, 43) adecă ci vor 
fi neîncetat mustraţi şi chinuiţi de glasul cuge
tului lor, că au trăit aici pe pământ după voea 
diavolului şi nu după voca lui Dumnezeu. 

Deci grija cea mai mare trebue să ne fie 
să trăim aici aşa, ca să putem ajunge la „în
vierea vieţii" şi nu a „osândirii" de veci. Aceasta 
o doreşte Isus Cristos atât de fierbinte, rugân-
du-se: „Părinte, pe care Mi i-ai dat voesc, ca 
şi ei să fie cu Mine unde sânt Eu, ca să vadă 
mărirea Mea pe care Mi-ai dat-o, pentrucă M'ai 
iubit m a i n a i n t e de întemeierea lumii" (Ioan 
17, 24). Grija tuturor grijilor în scurtul nostru 
trai de aici trebue să ne fie neîncetata pregătire, 
ca să ajungem odată a fi „asemenea" lui Dum
nezeu, iar nu asemenea diavolilor. 

Isus Cristos voeşte hotărât să fim numai 
ai Lui şi să ne aibă pe vjeie în lăcaşurile ce
reşti. El ne spune rasvedit: „Credeţi în Dum
nezeu şi credeţi în Mine. în casa Tatălui meu 
sânt multe lăcaşuri, iar dc n'ar fi, v'aş fi spus. 
Eu merg să vă gătesc vouă loc. Şi daca merg 
să vă gătesc loc, iarăş voi veni şi vă voi lua 
la Mine ca, unde sânt Eu, acolo să fiţi şi voi" 
(Ioan 14, 1—4). Pregătindu-nc în viaţt de aici 
pentru acele lăcaşuri, într'ânscle vom fi aproape 
„de muntele Sionului, dc cetatea Dumnezeului 
celui viu, de Ierusalimul ceresc şi de zeci de 
mii de îngeri şi de adunarea celor întâinăscuţi, 
cari sânt scrişi în ceruri, şi dc Judecător, Dum
nezeul tuturor, şi de duhurile drepţilor celor 
deplini, şi de Isus Mijlocitorul Aşăzământului 
celui Nou" (Evrei 12, 22—25). 

Calea cea mai scurtă, care ne duce la „ce
tatea Dumnezeului celui viu", ne-o arată Isus 
Cristos prin răspunsul dat legiuitorului care L-a 
întrebat: „Invăţătorule, care poruncă este mai 
mare în lege? Iar Isus i-a z i s : Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău cu toată inima ta şi tot 
sufletul tău şi tot cugetul tău. Aceasta este po
runca cea mare şi cea dintâi. Iar a doua ase
menea acesteia (este): Să iubeşti pe deaproapele 
tău ca pe tine însuţi. în aceste două porunci 
să cuprinde toată legea şi prorocii" (Mat. 22, 
36—41). 

Despre această poruncă a iubirii sau dra
gostei de Dumnezeu şi de aproapele, care este 
cea mai mare a creştinătăţii, n'a grăit nici unii 
din sfinţii scriitori aşa de frumos şi însufleţit ca 
sfântul apostol Pavel în capitolul 13 din întâia 
sa epistolă cătră Corinteni. Capitolul acesta să 
numeşte cu drept cuvânt Cântarea cântărilor 
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dragostei, şi ar fi de mare folos sufletesc, ca 
fiecare bun creştin să-1 înveţe pe dinafară sau 
dearostu, să gândească mereu la cuvintele lui 
şi să se silească a-şi îndrepta toate faptele vieţii 
numai după acele cuvinte şi adevăruri de aur 
şi sfinte, iată cu câtă însufleţire cântă marele 
Pavel odorul cel nepreţuit al dragostei: 

„De aş grăi în limbile omeneşti şi îngereşti, 
iar dragoste nu am, făcutu-m'am ca nişte aramă 
sunătoare sau chimval răsunător. Şi de aş avea 
darul prorociei şi aş şti toate tainele şi toată 
ştiinţa, şi de aş avea toată credinţa încât să mut 
şi munţii, iar dragoste nu am, nimic nu sânt. 
Şi de aş împărţi toată averea mea şi aş da tru
pul meu să-1 ardă, iar dragoste nu am, nimic 
nu-mi foloseşte. Dragostea îndelungrabdă, ea 
să milostiveşte; dragostea nu pizmueşte, dra
gostea nu să îndărătniceşte, nu să trufeşte, nu 
să poarta cu necuviinţă, nu caută ale sale, nu 
întărâtă la mânie, nu gândeşte răul, nu să bu
cură de nedreptate, ci să bucură împreună cu 
adevărul. Ea toate le sufere, toate le crede, toate 
le nădăjdueşte, toate ic rabdă. Dragostea nici
odată nu încetează, măcar proorociile de vor 
lipsi, măcar limbele de vor înceta, măcar ştinţa 
de să va strica. Pentrucă din parte (adecă numai 
câte puţin) cunoaştem şi din parte proorocim, 
iar când va veni desăvârşirea (în lumina vieţii 
de veci), atunci cea din parte să va strica. 
Când eram prunc, ca un prunc grăiam, ca un 
prunc gândeam, ca un prunc cugetam; iar dacă 
m'am făcut bărbat, am lăpădat cele prunceşti. 
Că vedem acum ca prin oglindă într'un chip 
întunecos, iar atunci (în lumina vieţii de veci) 
faţă în faţă. Şi acum rămâne credinţa, nădejdea 
şi dragostea, acestea trei; iar mai mare din-
tr'acestea est dragostea". 

(Urmează) 

Religiunea în şcoala noastră ele
mentară. 

(Sfârşit) 

2. Istoria bisericească. 
Constat, câ la acest obiect, materia e mai coră-

spunzător aleasă. Are în vedere aproape toate necesi
tăţile vieţii creştinului nostru ortodox. Numai la trei îm
prejurări nu dă atenţiune. 

Să ştie, că în partea specială a istoriei bisericii ro
mâne obvin nume de confesiuni, cu cari Românii au stat în 
contact, iar cu unii au avut chiar lupte bisericeşti. Ast
fel sân t : calvinii, luteranii şi unitarii. în timpul prezinte 
mai avem de a face cu o sectă, ce derivă din aceeaş 
sorginte cu cei amintiţi, anabaptiştii, cari ne ameninţă 
biserica. Şi noi ne trudim să ne înarmăm credincioşii 
in contra lor. Deci de cel mai mare folos este, ca elevii 
să cunoască aceste confesiuni dintr'o piesă, în istoria 
generală bisericească, sub numirea d e : Reformaţiune. 
Dar din partea generală n 'ar trebui să lipsască : Lăţirea 
creştinizmului între ludei şi păgâni. Căci minunile, ce au 

săvârşit Apostolii cu acea ocaziune, sânt dovezile cele 
mai pregnante despre originea divină a religiunii creştine, 
un moment de cea mai mare importanţă în educaţiunea 
religioasă. Spre acest scop s'ar putea elimina piesa des
pre Atanasie cei Mare, căci cu biografii aşa multe nu
mai să îngreunează învăţământul, iar aceluiaş scop ser
veşte foarte bine şi mai puţină materie similară. E de 
ajuns din ss. părinţi : Vasilie, Grigorie şi loan. 

Atâta cu privire la istoria bisericească. 

3. Catehizmul. 
Materia prescrisă pentru catehizat nu sufere obi-

ecţiune. Nu putem consimţi insă cu dispoziţiunea, că 
predarea lui are să să înceapă din clasa IV-a, pentru mo
tivele u rmătoa re : 

Pedagogii moderni, toţi, pană la unul, susţin, că 
Catechizmul sa poate preda în ultimul an de şcoală, 
fiindcă atunci au elevii judecată mai matură, iar pentru 
înţelegere au deja bază din materia istorica. Dar, aco-
modându-se planului nostru, pentru Catehizm le lipseşte 
elevilor baza cunoştinţei pentru simbolul credinţii, pen
trucă nu cunosc hotărârile sinoadelor ecumenice ; nu 
au cunoştinţe fundamentale despre biserică necunoscând 
dezvoltarea din Istoria bisericească. De aceea e întrebare : 
dece să torturăm noi pe micii băeţi de clasa a IV-a cu 
materii aşa abstracte, când n 'au terminat nici istoria 
biblică ? Dar tortură e şi pe bietul catihet care propune. 
Şi nu e conzult a începe din clasa a IV-a până când 
mai sânt 2 ani de şcoală. Nu e justificabil, că planul 
scuteşte clasa a Vl-a dela învăţătura Catehizmului, când 
elevii sânt mai maturi şi aşazicând, învăţătura pentru ei 
este o jucărie, asemenea şi pentru catihet predarea, 
pentrucă nu întâmpină greutăţi ca la clasa a IV-a. Din-
contră planul prescrie pentru elevii mai maturi din clasa 
a VI numai istoria bisericească, o disciplină uşoara . 

Deci dacă vom cumpăni toate motivele, vom a-
junge la hotărârea, că Catehizmul e conzult să să pre-
dee în clasele V şi VI, paralel cu istoria bisericească, 
începând în clasa V din semestrul al U-lea. 

Acestea sânt observări întemeiate pe esperienţă 
referitor la greşelele planului în vigoare şi la îndreptările 
ce ar trebui făcute la o nouă revizuire. Şi e evident 
că, pană când învăţământul religiunii în şcoala noastră 
elementară să va dirige după prescriptele acestui plan, 
sufere de scăderi. 

Există însă o cale, prin care să pot repara scă
derile. Aceea este acordarea unei latitudini autorilor de 
manuale, cari pelângâ materia impusă de plan să ia 
şi materie abandonată, dar, bine înţeles, cu îndatorirea 
de a aduce manualele în concordanţă cu planul. Iar din
tre manuale de preferit sânt acelea, cari să comple
tează, păstrând armonia învăţământului, dela început 
pană în fine. 

Această dispoziţiune apoi atârnă dela Veneratele 
Conzistoare, cari provăd manualele cu aprobare. 

Nicolac Crişmariu. 

Fondul de penziune şi de aju
torare diecezan. 

Primind dela Prea Onoratul Oficiu protopresbiteral 
spre studiere un exemplar din : „Statutele fondului de 
ajutorare şi de penziuni al eparhiei dreplcredincioase 
a Caransebeşului îm iau libertatea a face următoarele 
observări : 

înainte de toate cu bucurie constat, că actualul 
proect de statute — faţă de primul — cuprinde foarte 



multe din dorinţele preoţimei esprimate în prima anchetă, 
şi adecă : egalitatea preoţimei în ce priveşte suma pen-
ziunii şi instituirea comisiunii de control din partea 
preoţimei. 

Pentru ambele aceste dorinţe juste realizate, preo-
ţimea din adâncul inimii trebue să mulţumească Prea 
bunului nostru Arhiereu Dr E. Miron Cvistea, care 
deja la prima anchetă a preoţimei, când s'a ivit o vie 
discuţie în jurul instituirii comisiunii de controla, a pro
mis că va găsi un modus vivendi, ca sâ să institue 
comisiunea de controla. 

Cea mai principală şi mai arzătoare lipsă a preo
ţimei o văd însă în proectul de statute nu pe deplin 
realizată, şi adecă : ajutorarea văduvelor şi a orfanilor 
nu atinge limita cerută de preoţime în conferinţele sale 
ţinute în anul 1912. 

Cauza, că tocmai celei mai imperative lipse a preo
ţimei nu s'a satisfăcut pe deplin, este ţinuta prea puţin 
bărbătească a delegaţilor preoţimei, cari au participat la 
ancheta a doua, şi interesul prea mic, care l-au mani
festat faţă de însămnatatea deosebit de mare a asigu
rării urmaşilor preoţimei. 

Iubiţii în Cristos fraţi preoţi delegaţi să nu-mi iee 
în nume de rău aceasta critică, căci înşişi trebue să 
recunoască, că nici unul n 'a pretins, ca comisiunea în
sărcinată cu elaborarea proectului de statute să dove
dească cu cifre matematice, cu ce sume poate fondul 
să ajutore văduvele şi orfanii. 

Iar pănăce comisiunea amintită ori Venerabilul 
Conzistoriu diecezan, pe baza datelor statistice despre 
văduve şi orfani, nu documentează cu ce anume sume 
poate să ajutore pe văduve şi orfani, — preoţimea nu 
poate să fie pe deplin mulţumită cu sumele din statute. 

Preoţimea n'a pus şi nu va pune mare însâmnă-
tate pe însaş penziunca sa, căci mulţămită Domnului, 
ori şi care preot, care la vârsta de 60—62 de ani va dis
pune încă de puterea intelectuală şi fizică necesară 
împlinirii chemării sale, nu va da în schimbul unei 
penziuni mici venitele sale mai mari. 

Preoţimea însă cu tot dreptul poate pretinde, ca 
în caz de încapabilitate de a satisface chemării sale în 
urma unei nefericiri (care de altfel foarte rar obvin) şi 
pentru asigurarea urmaşilor săi să fie recompenzatâ cu 
o penziune şi o ajutorare cât sâ poate mai aproape de 
recerinţele timpului. 

Urmează deci, ca statutele fondului să cuprindă 
un §, care preoţilor deficienţi încă din tinereţe să le 
asigure penziunea întreagă — fără considerare la nu
mărul anilor de membrie. 

Sumele cerute de conferinţele preoţeşti pentru vă
duve, şi adecă : 500 de cor., care sumă să crească în 
raport cu anii de serviciu a soţului răposat ; apoi aju
toarele orfanilor, şi adecă: 

până la etatea de 6 ani = 80 cor. 
„ „ „ 10 „ = 160 „ 

„ „ 14 „ = 240 „ 
, „ „ 18 „ = 320 „ ; aşa 

crod că nu vor fi insuportabile pentru fondul de penziune, 
pentrucă însuş referentul comisiunii de elaborare a 
proectului de statute Dr Valeriu Branisce la prima an
chetă a declarat, că la socotirea eventualelor penziuni şi 
ajutoare, cari ar obveni în sarcina fondului, s'au luat în 
considerare abia jumătate din venitele de cari dispune 
fondul, iar ceealaltă jumătate a rămas pentru creşterea 
fondului. 

Ţânta noastră însă nu trebue să fie numai creş
terea rapidă a fondului, ci îndeosebi satisfacerea nece
sităţilor zilnice ce obvin; iar la caz delipsâ preoţimea 
va solvi cu bucurie taxe mai ridicate, căci îşi vede 
printr 'ânsele asiguraţi pe urmaşii săi. 

în urma decisului Venerabilului Sinod eparhial din 
a. c. dându-i-să preoţimii po ibilitatea, ca în conferin
ţele sale din nou să-şl exprime dorinţele faţă de statu
tul de penziune, — sânt de părerea, ca şi în conferin
ţele sale preoţimea să ceară îndreptarea acelor §§, cari 
nu s'au modificat în conformitate cu dorinţele juste ale 
preoţimei. 

§ 12. „Fiecare comuna bisericească să contribue 
din venitele ei ordinare cu taxă anuală de 20 C O T . de 
fiecare preot". 

Contribuirile numai a comunelor bisericeşti după 
averea productivă nu aflu de dreaptă, căci nu numai 
preoţii acestor comune beneficiază de roadele fondului. 

Pelângă taxa generala sâ pot îndatora şi comunele 
cu avere productivă cu o taxă, care însă sâ fie mai 
mică ca cea din statutele actuale. 

8 19- Sâ să adauge propozi ţ ia : Preoţii, cari în 
urma vre-unei nefericiri in mod văzut şi pipăibil au 
devenit de tot neapţi nu numai pentru servicii compa
tibile cu starea lor -— fără considerare la anii de serviciu 
să primească ca penziune suma întreagă, adecă 1200 
de cor". 

§ 24. Acest § sâ să omită, pentrucă existând fondul 
de penziune fiecare preot deficient are să-şi primească 
penziunea îndreptăţită şi nu mai este delipsâ să fie spre 
greutatea capelanului. Admiţând acest § fiecărui preot 
neputincios i-sâ poate impune un capelan, ca să scape 
fondul de sarcină. Având fondul de penziune nu mai 
este delipsâ ca comunele bisericeşti, cari încă contribue 
la fond — adeseori sâ fie silite de împrejurări, să pri
mească de capelan pe alesul preotului. 

§ .26. „Preotesele văduve să capete dela 1 —10 
ani de serviciu a soţului 500 de cor., iar mai departe 
în raport cu anii de serviciu. 

Văduva de protopop primeşte dela 1 —10 ani 600 
de cor., iar mai departe in raport cu anii de serviciu". 

§ 28. Din acest § să să şteargă propoziţia: Aju
torul anual al unui copil etc." ş i : „Suma ajutoarelor 
tuturor copiilor nu poate trece peste suina de penziune 
ce compete văduvei''. 

§ 30. Orfanii de protopopi şi de preoţi primesc : 

a) cei pană la 6 ani — 80 cor. 
b) „ „ „ 10 „ 160 „ 
c) „ „ „ ¡4 „ ^ 240 „ 
d) „ „ „ 18 „ = 320 „ 

§ 38. La acest § sâ sâ adauge — „având a face 
parte din aceasta corporaţinne şi delegaţii preoţimei, 
cari sânt membrii comisiunii de controla"'. 

In fine mi-să pare, că dreptul de proprietate a 
preoţimei faţă de fond n-ar fi pe deplin asigurat numai 
prin propoziţia § 2. „Fondul acesta este proprietatea 
diecezei". Cei cu cunoştinţe juridice să facă bine să ne 
lămurească în privinţa acestui drept .de proprietate. 

Ca de încheiere rog pe iubiţii fraţi în Cristos, ca 
în conferinţele preoţeşti, cari să vor ţinea, să stărue cu 
toată seriozitatea, ca ameliorările binemotivate să să 
introducă ori şi cum în statutul fondului de penziune. 

Prea bunul nostru arhiereu Dr E. Miron Cristea, 
care a dat dovadă că poartă în inima sa părintească 
interesele binepricepute ale preoţimei, văzând viul interes 
al preoţimei, va admite şi aceste îndreptăţiri j u s t e ; iar 
preoţimea va vedea în adevăratul fond de ajutorare pe 
ocrotitorul urmaşilor săi şi va lucra din toate puterile la 
întărirea şi creşterea lui. 

Iaz, 12 August 1914. 

Ioan Popovici, preot. 



Scoală civilă de fete din Sibi iu. 
> 

în timpul din urmă s'au deschis şi în sânul popo
rului român mai multe scoale superioare de fete române, 
învăţământul acestora s'a organizat în conformitate cu 
programul oficial de studii, ca să îmbie şi institutele 
noastre cel mai nimerit prilej Acelor poporului român 
pentru însuşirea limbiior străine, d. p. limba maghiară, 
germană şi franceză. 

Cu deosebire în şcoala civilă (secundară) de fete 
cu internat a Asociaţiunii din Sibiiu să poate însuşi 
limba germană în deplină măsură, deoarece în acest 
oraş, în precumpănire german încă, mediul contribue 
mult în acesată privinţă. 

Nu e de înţeles deci, pentruce să mai alerge în 
conţinu publicul nostru cu fetiţele sale pela scoale 
străine pentru învăţământul limbii germane ş. a., când 
în institutele noastre sânt făcute toate dispoziţiile trebui
toare, ca să să poată învăţa şi acele limbi. Ba, ştiinţa 
pedagogiei şi practica vieţii ne dovedeşte, că paralel cu 
învăţământul limbii materne şi pe temeiul acesteia, orice 
limbă străină să învaţă mai temeinic, mai conştient şi 
mai luminat. 

în acest senz s'a pronunţat , constatăm cu plăcere, 
şi Congresul Uniunii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. 
far glasul femeii şi al mamelor române e cel mai che
mat glas în chestiune, pentru care numai aderenţa sin
ceră mai poate avea loc. 

Apelăm deci la bunul simţ al poporului român, să 
grăbească a înscrie fetiţele sale la institutele române 
de învăţământ, care s'au înfinţat din jertfele sale mari-
nimoase şi pentru trebuinţele s-ale proprii. 

Din încredinţarea On. Comitet al Asociaţiunii. 

Sibiiu, în Iulie 1914. 

Direcţiunea 
scalei civile de fete a 

4—G Asociaţiunii. 

Aviz pentru anul viitor, 
Anul şcolar 1914/1915 să va începe la 1-a Septem

vrie v. 1914. înscrierile să fac de Direcţiune în zilele de 
1, 2 şi 3 Septemvrie v. 1914. 

în clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, 
cari au absolvat cu succes şi pot produce atestat de 
trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela şcoală 
publică La înscrierea tuturora să cere atestat şcolar şi 
atestat de botez. 

Examenele supletorii şi de emendare să vor ţine în 
1, 2 şi 3 Septemvrie v. 1914. Ceice vor întârzia atât 
dela acest examen, cât şi dela înscriere, pot fi admişi 
numai dacă vor dovei i cu certificate cauza întârzierei. 
Examenele de privatişti să vor ţinea în 6 Septemvrie v. 
1914. Aceştia au însă a să insinua în persoană la 
Direcţiune cu cel mult pană în 1 Septemvrie v. 1914. 

Examenul scripturistic de corigentă de maturitate 
să va ţine în zilele de 9 şi 10 Septemvrie v. 1914 la 
7 ore dim. Examenul oral de maturitate de emendare 
să va ţinea în 13 Septemvrie v. 1914 la orele 8 dimineaţa. 

Direcţiunea şcoalei eomerciale superioare 
gr. or. române din Braşov. 

Aviz pentru anul viitor. 
Anul şcolar 1914/1915 să va începe la 1-a Sep

temvrie v. 1914. înscrierile să fac de Direcţiune în zilele 
de 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 1914. 

Pentru a să împedeca o aglomerare prea mare d e 
elevi în clasa I-a comercială şi a să putea face o selec-
ţiune mai bună a lor, conferinţa a adus u rmătoarea 
hotărâre : 

1. Prenotadle pentru înscriere în clasa I., comercială 
să să facă în fiecare an prin cerere înscris până în 15 
August st. v. la Direcţiune. 

2. L ; sta celor prenotaţi să să pertraçteze în con
ferinţa de începere a anului şcolar, în care să va decide 
eventuala primire sau respingere. 

3. Sub nici o împrejurare să nu să primească în 
clasa I. comercială un număr mai mare de elevi decât 
cel admis de regulament, adecă ! 50 de elevi. 

4. Cei neinsinuaţi pană la terminul fixat în punc tu l 
prim, precum şi ceice nu vor prezenta la insinuare a te
statele cuvenite, pot fi primiţi la şcoală 'numai în cazuri 
de tot escepţionale. 

în clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, car i 
au absolvat cu succes şi pot produce atestat de trecere 
din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă dela o şcoală 
publică. La înscrierea tuturora să cere atestat şcolar 
şi atestat, de botez. 

Examenele supletoriii şi de emendare să vor ţ inea 
în 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 1914. Ceice vor întârzia 
atât dela acest examen cât şi dela înscriere, pot fi ad
mişi numai dacă vor dovedi cu certificate demne de 
credinţă cauza întârzierei. Examenele de privatişti s ă 
vor ţinea în 6 Septemvrie v. 1914. Aceştia au însă a se 
insinua în persoană la Direcţiune cel mult pană în l 
Septemvrie v. 1914. 

Examenul de corigentă de maturitate să va ţinea 
în zilele de 9 şi 10 Septemvrie v. 1914 la 7 ore dim. 
Examenul oral de maturitate de emendare să va ţinea 
în 13 Septemvrie v. 1914 la 8 ore dimineaţa. 

A) Didactru şi taxe şcolare. 

§ 1. Fiecare elev primit la şcoala comercială su
perioară gr. or. română plăteşte la înscriere o taxă de 
10 K. 

§ 2. Didactrul anual pentru fiecare clasă e de câte 
60 K. de elev. 

§ 3. Fiecare elev plăteşte pentru fondul de penziune 
al profesorilor anual câte 10 K. 

§ 4. Pentru amortizarea edificiului şcolar să plătesc 
anual câte 26 K taxă edilă din patea fiecărui elev. 

§ 5. Elevii de confesiuni străine decât cea greco-
orientală şi greco-catolicâ româna, precum şi cei din ţări 
străine, plătesc taxele înşirate mai sus duple. 

§ 6. La înscriere fiecare elev e dator a mai plăti 
următoarele taxe şi competinţe în sumă întreagă : 

a) 3 K pentru certificat şcolar. 
b) 1 K pentru biblioteca profesorală şi şcolară. 
c) 1 K pentru anuarul şcoalei. 
d) 2 K pentru societatea de lectură. 
e) 9 K taxă de escurziuni şi alte cheltueli şcolare, 
/ j 4 K pentru mijloace de învăţământ şi mobiliar. 
g) 3.50 K taxă pentru baie. 
h) 50 bani pentru locul de patinat. 
Total K 120.— şi taxa de înscriere 10 K. 
Dela plătirea taxelor din punct 6 nu poate fi scutit 

nici un elev sub nici un titlu. 
§ 7. Toate taxele să plătesc la Eforia şcolară şi 

Direcţiunea are dreptul a primi şi înscrie in şcoală 
numai pe acei elevi, cari duc bilet de îndreptăţire la 
înscriere dela Eforia şcolară. 



8. Scutirea de taxele înşirate în paragrafii prece
denţi o face Eforia şcolară. 

B) Taxe de examene. 

§ 11. Examenele de primire şi examenele de clas i 
sânt libere de taxă. 

§ 12. La examenele de clasă private, de câte un 
singur obiect, să plăteşte o taxă de 6 K de ¡iecare obiect, 
care revine profesorului examinator din obiectul respec
tiv, plus taxa de K 14.80 pentru director şi certificatul 
şcolar. 

§ 13. Privatiştii plătesc pentru fiecare examen de 
clasă toate taxele înşirate în aceşti paragrafi, plus taxa 
de examen de K 80 şi taxa de certificat de K 2.30. 

§ 14. La examenele de diferinţă nu să plăteşte di
dactru, ci o taxă de examen de K 120 şi K 2.30 pentru 
testimoniul de clasă. 

§ 15. Absolvenţii şcoalei au a plăti deodată cu 
înaintarea cererii pentru examenul dc maturitate o taxă 
de examen de 20 K, taxă de testimoniu de maturitate 
6 K şi taxă pentru caiete de maturitate 4 K. 

La examenele de maturitate din câte unul sau două 
obiecte, precum şi la repeţirea examenului întreg, să 
plăteşte taxa de 20 K şi caietele 4 K. 

§ 16. Nimeni nu poate fi scutit de achitarea taxelor 
înşirate în §§ 12, 13, 14, ci ele trebuesc. achitate complet 
deodată cu înaintarea cererii concesiunii de examen. La 
caz de respingere a cererii, taxele plătite să restitue 
petentului. Dacă însă petentul nu se supune la examen 
la terminul fixat din orice cauză, pierde taxele plătite. 

§ 18. Elevii de confesiuni străine decât cea greco-
orientalâ, greco-catolică româna, precum şi cei din ţări 
străine, plătesc taxele de examene duple. 

C) Taxe de certificate şcolare. 

§ 19. Libere de taxe sânt numai conduitele seme-
strale şi certificatele şcolarilor ordinari dela finea anului. 

§ 20. Oricare alte certificate sânt supuse la taxe, 
şi anume : 

a) Certificat anual sau semestral de pe unul din 
cei 3 ani ultimi costă 2 K plus timbru 30 bani. 

b) Certificat de frecventare, de moralitate etc. costă 
1 K plus t imbru 30 bani. 

c) Ext ras de pe certificatul de maturitate costă 5 
K plus timbru 1 K. 

d) Certificate speciale de altă natură costă 5 K 
plus timbru 1 K. 

§ 2 1 . Dacă certificatul cerut e mai vechi ca de 
pe cei trei ani din urmă, taxa să plăteşte îndoit. 

§ 22. Toţi ceialalţi elevi, cari doresc să fie scutiţi 
de didactru, vor înainta pană cel mai târziu în 30 Sep
temvrie v. pentru semestrul I. şi până cel mai târziu in 
28 Februarie v. pentru semestrul II., direct la Eforia 
şcolara petiţiuni speciale înzăstrate cu atestat de pau
pertate, respective în caz de avere cu extras dela cartea 
funduară şi cu testimoniul sau conduita şcolară. Petiţi-
unile înaintate după aceste termine nu sâ vor lua în 
considerare. Acei şcolari, cari n 'au din studii cel puţin 
nota „Bine" şi moralitatea „bună", nu vor fi scutiţi de 
didactru. 

§ 23 . Scutiri să pot face absolut numai dela plă
tirea didactrului şcolar. Celelalte taxe sânt obligaţi sa le 
plătească toţi şcolarii fără deosebire şi dela plătirea acelora 
nu poate fi nimenea dispcnzat sub nici o împrejurare. 

§ 24. Didactrul şi taxele şcolare arătate sâ achită 
la cassa Eforiei şcolare in chipul următor : 

1. Pană la 5 Septemvrie v. toate taxele laterale ; 
fără plătirea cel puţin a acestor taxe nici un elev nu 
va fi înscris. 

2. Jumătate din suma didactrului să va plăti p a n ă 
cel mai târziu la ol Dec. v. 

3. A doua jumătate a didactrului să va plăti pană 
col mai târziu la 31 Martie v. 

Acei şcolari, cari nu vor achita didactrul pană la 
termínele arătate, vor fi îndepărtaţi din institut şi despre 
aceasta îndepărtare va fi încunoştinţat părintele, tutorul 
sau îngrijitorul respectivului elev. Restanţe sau amânăr i 
de plaiă nu să admit 

Fiecare elev e dator a avea la începutul anului 
şcolar toate cariile necesare nouă şi in bună s tare , 
deoarece legile şcolare op re s : traficul de cărţi şi recvi-
zite şi folosirea de cărţi vechi şi necorăspunzătoare. 
Cărţile vor purta viza institutului alăturea cu numele 
elevului. 

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei comerciale, 
fiecare e dator a şi le procura la intrarea în şcoală, fiind 
obligatorii pentru toţi elevii. Pentru orce informaţiuni 
mai detaiiate părinţii şi tutorii şcolarilor să se adreseze 
la Direcţiune. 3 — 3 

Nr. 161S/1914. 

Concurs 
,,Asociaţiuuea pentru literatura română şi cultura 

popoporului român", publica concurs pentru următoarele 
stipendii: 

1. Bursa de 700 cor. din fundaţiunea „T. Sandul" 
să dă tinerilor români, cari urmează la o şcoală supe
rioară de industrie (cum sânt şcolile de industrie din 
Budapesta şi Caşovia). 

Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează la 
asemenea şcoli, bursa să va da tinerilor cari urmează 
la vre-o şcoală superioară de agricultură (cum sânt ' , 
şcolile din Magyarovâr, Caşovia, Debreţin şi Cluj). 

2. Un stipendiu de 300 cor. din fundaţiunea loan 
Pelran, pentru studenţi universitari de naţionalitate ro
mână, cari urmează la una din facultăţile Universităţii 
din Cluj. 

Cel împărtăşit de acel stipendiu va fi obligat a lua 
parte la „masa studenţilor din Cluj". 

3. Un stipendiu de 80 cor. anual din fundaţiunea 
,, Dr loan Moga şi solia Ana n. Bologa", destinat pen
tru fetiţe române din Transilvania, fără deosebire de 
confesiune, care urmazâ la o şcoală de fete românească. 
Vor li preferite elevele care urmează şcoala civilă de fete 
a ..Asociaţiunii" şi cele înrudite cu familiile fundatorilor 
Moga şi Bologa. 

4. Un stipendiu de 100 cor. din venitul fondului 
„Avram Iancu", care să va da unui student român 
dela şcoalele secundare. 

Concurenţii, cari doresc să obţină una dintre aceste 
burse, au să-şi înainteze până la 15 Septemvrie nou 1914, 
comitetului central al Asociaţiunii (Sibiiu—Nagyszeben, 
strada Şaguna Nr. 6) cererile însoţite cu următoarele ac t e : 

/. Pentru bursa de sub punct. 1: 

a) certificat de botez, 
b) certificat de avere a lor şi a părinţilor, 
c) certificat de moralitate, 
d) certificat de sănătate, 
c) certificat despre praxa şi studiile făcute, 
f) eventual un act, prin care să dovedească înru

direa cu fundatorul. 



Dintre concurenţi, cei înrudiţi cu fondatorul vor fi 
preferiţi, dacă vor fi egali cu ceilalţi în ce priveşte pur
tarea morală şi cualificaţiunea şcolară. 

Bursierii vor avea să se oblige în scris că, după 
terminarea studiilor, se vor stabili în Ungaria pe terito-
rul locuit de Români, iar neîmplinind această condiţie, 
vor avea să înapoieze „Asociaţiunii" în curs de 15 ani, 
după terminarea studiilor, suma ce-au primit-o ca bursă 
din fundaţiunea Teodor Sandul. Aceasta obligaţiune va 
fi semnată şi de părinţii sau tutorii bursierilor. 

II. Pentru bursele de sub 2, 3 şi 4 : 

a) certificat de botez, 
b) certificat de studii, 
c) certificat de paupertate, şi 
d) fetiţele, care vor reflecta la stipendiul din fun

daţiunea Dr Ioan Moga, vor prezenta şi eventuale do
cumente de înrudire. 

Bursele votate să vor mandata din partea Asocia
ţiunii numai dupâce bursierii vor dovedi că sânt pri
miţi la una din şcolile indicate. 

Cererile intrate după terminul de 15 Septemvrie n. 
1914, nu vor fi Iute în considerare. 

Din şedinţa comitetului central, ţinută la 22 Au
gus t 1914. 

Andreiu Bârseanu m. p. Romul Simit ni. p. 
prezident. 2 — 2 secretar substit. 

Ş t i r i 
* 

Personal. Prea S. Sa Episcopul diecezan Dr E. 
JYJiron Cristea s'a re'ntors la reşedinţa sa Marţi în 
2 4 1. c. 

Alcoolul la soldaţi. Ministrul nostru de interne 
a oprit, ca soldaţilor să li să dea beuturi alcoolice in 
gările prin cari trec la locul de destinaţiune şi recomandă 
a li să da apă proaspătă ori beuturi răcoritoare nealco
olice. Este o dispoziţie foarte nimerită şi e de dorit să 
nu fie călcată, căci ar fi spre paguba sărmanilor noştri 
ostaşi, cari nu şi-ar putea împlini datoria faţă de patrie 
cum ar dori-o ei, dar şi noi. 

O puşcătură năpraznică. Un ofiţer german, 
rănit şi internat în spitalul din Mtinchen, a spus că 
într 'o groapă, unde se ascunsese, s 'au aflat 72 soldaţii 
francezi omorâţi de un şrapnel al artileriei germane. 

Alegerea Papei s'a terminat Joi în 21 1. c. 
dupăce Miercuri să mai făcuse o votare. Ales a fost 
cardinalul Della Chiesa cu 40 voturi din 60 (atâţia car-
driali au fost în conclave din 65) şi a luat numele 
Benedict XV. 

Necrolog. Iosif Ruja, major ces. şi reg. în retr. 
a răposat Joi în 21 1. c , iar înmormântarea a avut loc 
Sâmbă tă în 23 1. c. st. v. Odihnească în pace. 

Petersburg-ul — în urma unui decret al ţarului 
Ruşilor — de acum înainte să cheamă Retrograd. 

înscrierile la institutul teologic şi peda
gogic din loc au loc la 1—3 Septemvrie a. c. v. 

Petiţiunile de primire în institutul teologic să adre
sează Venerabilului Conzistoriu diecezan (extras de bo

tez, testimoniile şcolare, declaraţiunea părinţilor, atestat 
medical), iar cele de primire în institutul pedagogic să 
trimit Direcţiunii acestui institut (extras de botez, testi
moniile şcolare — 4 cl. gimn., reale ori civile, declara
ţiunea părinţilor, atestat medical). în institutul pedagogic 
să primesc tineri cari au împlinit 14 ani ai vârstei, dar 
n'au trecut de 18 ani. în caz contrar Venerabilul Con-
zistor diecezan hotărăşte asupra primirii cuiva în insti
tutul pedagogic. 

înainte de înscriere să plătesc t a x e : 

a) la internatul teologic 100 coroane; 
b) la internatul pedagogic 40 coroane; 

iar taxele la înscriere s ân t : 
a) ceice vin întâiadată la institutul teologic plătesc 

32 coroane, ceialalţi 28 coroane. 
b) la institutul pedagogic 24 coroane. 
Cererile pentru scutire de didactru (la instit. teol. 

20 coroane, la cel pedagogic 16 coroane) să înaintează 
Venerabilului Conzistoriu diecezan şi sânt adjustate c u : 
atestat de paupertate şi testimoniile şcolare. De celelalte 
taxe (12—8 coroane) nu e scutit nime. 

Fiecare elev trebue să-şi cumpere cărţile delipsă 
şi să se provadă cu cele trebuincioase în internat. 

Conspectul despre manuale şi recvizite să află la 
Librăria diecezană. 2—3 Direcţiunea instit. diec. 

Oficiul poştal din loc ne recearcă să înştinţăm 
On. public, că în scopul de a ajunge epistole etc. cât 
mai îngrabă la destinaţiune, fiind adresate cuiva din 
Budapesta, apoi să să amintească precis : afară de nu
mele persoanei şi locul încă : cercul în care se află pri
mitorul, Nr casei, etajul şi Nr odăii — altfel cele trimise 
pot fi înmânate cu întârzieri, din ce să pot naşte pagube 
şi neplăceri. 

Oficiul poştal reg. ung. din loc ne recearcă 
să publ icăm: 

Epistolele ce să trimit în orce plic din întrebuin
ţare persoanelor civile ori militare pe câmpul de război 
să expedează franco şi deci nu e nevoe a indica pe 
plic nici un fel de clauzulă de franco etc. 

Reuniunea „Crucea roşie" din patrie va infinţa un 
serviciu cu scopul, de a informa publicul despre cei 
bolnavi ori vulneraţi în război, locul patrecerii respec
tive al morţii lor — toate să fac gratuit. 

La timpul său Poşta reg. ung. va emite cărţi po
ştale â 5 fileri (să pot cumpăra la oficiul poştal şi în 
trafice). Pc o parte va fi adresa susnumitului serviciu 
de informaţiune (A magy. Voroskereszt Tudosi to Irodâja), 
iar răspunsul acestui serviciu e.gratuit . 

Informaţiuni precise să dau, dacă să spun apr ia t : 
numele de botez şi familie al soldatului, corpul de ar
mată, regimentul, rangul etc. 

Informaţiuni telegrafice să dau în cazul ca nd, p e -
lângă indicarea celor de mai nainte, să cere un ră spuns 
de 18 cuvinte plătindu-să taxa de 1" 10 coroane. 

Serviciul de informaţiuni va publica liste despre 
cazurile de moarte. (2—3) 
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papei Piu X. Rânduri mărunte. Despărţire. Plin de griji, 
(poezie). Veni un glas (poezie). Moara parásita. Avia-
ţiune militară. ' 

Concurse. 
Pe baza ordinului Ven. Conzistoriu Diecezan ddto 

7 Iulie 1914 Nr. 4249 Şc. ex 1914 pentru întregirea în 
mod definitiv a postului al II-leâ de învăţător de nou 
sistemizat lă şcoala confesională gr. or. română din 
Bichigi, protopresbiteratul Făgetului, comitetul parohial 
publică concurs în Foaia diecezană "cu terminul prescris 
de recurgere cu următoarele 

Emolumente : 

1. Salar 100 cor. dela comuna bisericească. 
2. întregirea de salar fundamental şi eventuale gra-

daţiuni să asigură din ajutorul de stat cerut şi obţinut 
dela înaltul ministeriu de culte cu ddto de 22 Iunie Nr. 
202745/914. 

3 . Pentru scripturistică G cor. 
4. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
5. Dela înmormântări uncie va fi poftit 1 cor., 

cu liturgie 2 cor. 
6. Nefiind lăcuinţă în natură, comuna bisericească 

va solvi relutul anual de 200 cor. până la zidirea corte-
lului în natură. 

7. Grădină de legume la şcoala bătrână 400[~J st. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

'în şi afară de biserică, a purta scripturistică în comi
tetul şi sinodul parohial şi eventual a compune socoţile 
cultului şi ale bisericii. 

Doritorii de a ocupa acest pot au a-şi subşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare în ter
minul deschis la Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
din Făget . 

Pentru toate celelalte dispoziţiuni şcolare îşi rezervă 
dreptul comitetul parohial. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se pre
zinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică 
şi r-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic — dar nu 
în ziua de alegere. 

Preferiţi vor fi special cei apţi şi provăzuţi cu do
cument de a instrua si conduce corul bisericesc atât 
cu cei adulţi cât şi cu şcolarii. 

Bichigi în 3/16 August 1914. 

Trăiam Borduz Alexandru Iclozan 
paroh, not. corn. adhoc. preş. corn. par. adhoc. 

în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, protopresbiter. 

Pentru întregirea definitivă a posturilor de învăţători 
la şcoalcle confesionale gr. or. române din Crivina, 
Petroasa, Pogăneşti şi Tomeşti, protopresbiteratul 
Făgetului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană". 

Emolumentele s â n t : 

I. Crivina. 
1. Salar în bani gata 300 cor. 
2. Pentru conferinţa şi adunarea generală 10 cor. 
3. Pentru scripturistică 6 cor. 
4. Pentru lemne 30 cor., pe seama şcoalei 15 cor., 

iar pe seama învăţătorului 15 cor. 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină. 

II. Petroasa. 
1. Salar în bani gata 440 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 12 cor. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru lemne pe seama şcoalei 17 cor., iar pe 

seama învăţătorului 17 cor. aduse în curtea şcoalei. 
5. Locuinţă în edificiul şcoalei cu grădină. 

III. Pogăneşti. 
1. Salar în bani gata 400 cor. 
2. Din naturale 7»/* M. m. grâu şi 7 1 / 2 M. m. 

cucuruz 140 cor. 
3. Pentru lemne 30 cor. 
4. Folosinţa unui juger pământ în preţ de 20 cor. 
5. Folosinţa unei grădini cu pomi 20 cor. 
G. Dela fiecare înmormântare 1 cor. 30 fii. 
7. Pentru conferinţă 12 cor. 
8. Pentru scripturistică. 
9. Pentru curatorul şcoalei 12 cor. 
10. Locuinţa liberă în edificiul şcolei cu grădină. 

IV. Tomeşti. 
1. Salar în bani gata 540 cor. 
2. 10 m. lemne pe seama învăţătorului aduse 60 cor. 
3. Scripturistică 12 cor. 
4. Pentru conferinţă 25 cor. 
5. Pentru adunarea generală 20 cor. 
6. Dela înmormântări 1 cor. 20 fii., cu liturgie 2 cor. 
7. Locuinţă liberă cu */4 juger grădină, după care 

alesul are a plăti dările reecrute. 
S. Pentru încălzirea salei dc învăţământ să va în

griji comuna bisericească. 
Întregirea de salar fundamental şi eventual grada-

ţiuni să asigură din partea statului. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

în şi afară de s. biserică, a instrua elevii şi elevele de 
şcoală în toate cântările bisericeşti, a conduce corul s. 
biserici, a purta scripturistică în comitetul şi sinodul 
parohial şi a compune socoţile cultului şi ale bisericei. 

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi a u 
a-şi aşterne petiţiunile instruate conform normelor din 
vigoare în terminul deschis la Oficiul protopresbiteral 
gr. or. român al tractului Făget. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se 
prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. bise
rică a respectivei comune spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipic, dar nu în ziua alegerei. 

Făget în 17 Iulie 1914-

Comitetele parohiale. 

. In conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, proto
presbiter. 




